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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(1) 

                                        ……  

 

 

如上圖，棋子的排列有規律，   

圖 1 有一排棋子 3×1 個，圖 2 有二排棋子 3×2 個， 

圖 3 有三排棋子 3×3 個，圖 4 有四排棋子 3×4 個，…… 

用一個算式把圖 1~圖 10 的棋子排數和棋子個數對應記下來， 

你要怎麼表示這個算式？並列出此棋子的排列數。 

我發現棋子排數和棋子個數有對應關係， 

可以用一個算式記下來： 

(棋子排數)   (棋子個數)  

n     →  3×n(個) 

n＝1,2,3,……,10 

◎複習等差數列 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：我把各個圖的棋子排數跟棋子個數做對應，整理如下： 

 

(棋子排數)   (棋子個數)  

   1    →  3× 1 (個)  

   2    →  3× 2 (個)   ➔ 

   3    →  3× 3 (個) 

   4    →  3× 4 (個) 

…… 

        10    →  3×10(個) 

 

         n 

因此圖一至圖十棋子數分別為 3,6,9,12,15,18,21,24,27,30 個。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 如上例圖一至圖十的棋子個數分別是 3,6,9,12,15,18,21,24,27,30， 

相鄰二項，其後項減去前項所得的差都相等，如 a2-a1=6-3=3, 

a3-a2=9-6=3, a4-a3=12-9=3, a5-a4=15-12=3, a6-a5=18-15=3,  

a7-a6=21-18=3, a8-a7=24-21=3, a9-a8=27-24=3, a10-a9=30-27=3, 

像這樣相鄰後項減去前項所得的差都相等的數列，稱為等差數列。 

每個後項減前項的差，稱為公差，記為 d。 

如上述的等差數列，公差 d 是 3，記為 d=3。 

➔ ➔ ➔ 

圖 1   圖 2    圖 3      圖 4                     圖 10 

➔ ➔ 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

  
➔ ➔ 

➔ ➔ 
 

解：我把每一項的數字做整理，發現： 

    (項)(數字)    (項)  (數字)                 (項)   (數字) 

1 → 4         1 → 4                          1 → 4 

2 → 7         2 → 4＋3                     2 → 4＋3×1 

3 → 10        3 → 4＋3＋3                  3 → 4＋3×2 

4 → 13        4 → 4＋3＋3＋3               4 → 4＋3×3 

5 → 16        5 → 4＋3＋3＋3＋3            5 → 4＋3×4 

6 → 19        6 → 4＋3＋3＋3＋3＋3         6 → 4＋3×5 

……             ……                       …… 
 

(項)     (數字)         (項)     (數字) 

1 → 4                       1  → 4＋3×(1－1) 

2 → 4＋3×(2－1)           2  → 4＋3×(2－1) 

        3 → 4＋3×(3－1)           3  → 4＋3×(3－1) 

4 → 4＋3×(4－1)           4  → 4＋3×(4－1) 

5 → 4＋3×(5－1)           5  → 4＋3×(5－1) 

6 → 4＋3×(6－1)           6  → 4＋3×(6－1) 

……                        …… 

  n 

 

 我可以用一個算式記下來： 

     (項)      (數字) 

      n  → 4＋3×(n－1)，n＝1,2,3,4,… 

  另外一個記法，我把對應的數字寫做 a(n) 

  或是改寫成 an，算式可以記成 

   an ＝4＋3×(n－1)，n＝1,2,3,4,… 

  

(2)在等差數列 4,7,10,13,16,19…中，公差為 3， 

用一個算式表示此等差數列，你要怎麼表示這個算式？ 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

(層數)   (星星個數) 

1   → 1       (個) 

2   → 1× 21   (個) 

3   → 1× 22   (個) 

4   → 1× 23   (個) 

…… 

100  → 1× 299  (個) 

◎等比數列 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：我把各層的層數跟星星個數做對應，整理如下： 

 

 (層數)    (星星個數)  

  1   →  1          (個)  

  2   →  1×2        (個)       

  3   →  1×2×2      (個)   ➔ 

  4   →  1×2×2×2    (個) 

           …… 

       100  →  1×2×2×…×2 (個) 

(1) 

 

                
如上圖，樹狀圖第一層有 1 顆星，第二層有 1×2 顆星， 

第三層有 1×2×2 顆星，第四層有 1×2×2×2 顆星，依此類推有一百層，

請問：依此關係，用一個算式來表示從第一層到第一百層星星的層數和

星星數對應記下來，你要怎麼表示這個算式？ 

…… 



 

4 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

(層數)   (星星個數) 

1    → 1× 2(1  -1)    (個) 

2    → 1× 2(2  -1)    (個) 

3    → 1× 2(3  -1)    (個) 

4    → 1× 2(4  -1)    (個) 

…… 

100   → 1× 2(100-1)    (個) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          n 

我發現層數和星星個數有對應關係，可以用一個算式記下來: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

➔ 

另外一個記法 

a1 ＝1× 2(1-1)              a2 ＝1× 2(2-1)            a3 ＝1× 2(3-1) 

a4＝1× 2(4-1)              a5 ＝1× 2(5-1) 

我把第 n 層的星星個數寫成 an，算是可記成 

an ＝1× 2(n-1) ，n＝1,2,3,4,…,100 

(層數)     (星星個數) 

n    →  1× 2(n-1) (個) ， n＝1,2,3,……,100 

由上例數列 1,2,4,8,16 中， 

任何相鄰二項，其後項除以前項所得的商都相等，如   

a2÷a1=2÷1=2, a3÷a2=4÷2=2, a4÷a3=8÷4=2, a5÷a4=16÷8=2， 

像這樣相鄰後項除以前項所得的商都相等的數列，稱為等比數列。 

每個後項除以前項的商，稱為公比，記為 r。 

上述的等比數列，公比 r 是 2，記為 r=2。 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 
 

 

 

 

 

 

解： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                               n  

 

 

 

另外一個記法，我把落下反彈對應的高度寫成 an，算式可以記成 

 an ＝90× (
2

3
) (n-1)，n＝1,2,3,4,…10 

(2)一球由高 135 公尺處落下，若每次反跳高度為落下 

高度的 2/3，第一次落下彈起的高度是 90 公尺， 

如圖所示，請依此關係，用一個算式來表示從落下 

到第十次的反跳高度對應數，你要怎麼表示這個算式？ 

➔ ➔ 

(次數)     (高度)                         

1 → 90                                

2 → 90×
2

3
                              

3 → 90×
2

3
×

2

3
                           

4 → 90×
2

3
×

2

3
×

2

3
                       

5 → 90×
2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
                         

6 → 90×
2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
      

7 → 90×
2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
×

2

3
   

……                           

(次數)   (高度)                         

1   →  90                                

2   →  90×(
2

3
)1                           

3   →  90×(
2

3
)2                      

4   →  90×(
2

3
)3                     

5   →  90×(
2

3
)4     

6   →  90× (
2

3
)5      

7   →  90× (
2

3
)6      

……               

➔ 

我可以用一個算式記下來： 

(次數)     (高度)                          

n    →  90× (
2

3
) (n-1) ， n＝1,2,3,4,5,6,7,…10   

(次數)   (高度)                         

1   →  90×(
2

3
)0                                

2   →  90×(
2

3
)1                           

3   →  90×(
2

3
)2                      

4   →  90×(
2

3
)3                     

5   →  90×(
2

3
)4     

6   →  90× (
2

3
)5      

7   →  90× (
2

3
)6      

……               

➔ 

(次數)   (高度)                         

1   →  90×(
2

3
)( 1 -1)                                 

2   →  90×(
2

3
)( 2 -1)                           

3   →  90×(
2

3
)( 3 -1)                      

4   →  90×(
2

3
)( 4 -1)                     

5   →  90×(
2

3
)( 5 -1)     

6   →  90×(
2

3
)( 6 -1)      

7   →  90×(
2

3
)( 7 -1)      

……                
 

(次數)   (高度)                         
1   →  90× 1                                

2   →  90×(
2

3
)1                           

3   →  90×(
2

3
)2                      

4   →  90×(
2

3
)3                     

5   →  90×(
2

3
)4     

6   →  90× (
2

3
)5      

7   →  90× (
2

3
)6      

……               
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

如果 a1 ,a2 ,a3 ,… ,an為等比數列，第 n 項寫成 an，公比寫成 r， 

我們可以發現：  

1  → a1             = a1×r0  = a1×r(1－1) 

2  → a2=a1×r        = a1×r1  = a1×r(2－1) 

3  → a3=a1×r×r      = a1×r2  = a1×r(3－1) 

4  → a4=a1×r×r×r    = a1×r3  = a1×r(4－1) 

…… 

所以我們可以得到一個計算公式：an ＝a1×r (n
－1)，n＝1,2,3,… 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解：a2÷a1=5÷2=2.5 

a3÷a2=8÷5=1.6 

因為 2.5≠1.6，我發現 a2÷a1≠ a3÷a2，所以不是等比數列。 

a2÷a1=13÷19=
13

19
 

a3÷a2=7÷13=
7

13
 

因為
13

19
≠

7

13
，我發現相 a2÷a1≠ a3÷a2，所以不是等比數列。 

a2÷a1=2÷1=2 

a3÷a2=4÷2=2 

a4÷a3=8÷4=2 

a5÷a4=16÷8=2 

a6÷a5=32÷16=2 

因為 2=2=2=2=2，我發現 a2÷a1 =a3÷a2 =a4÷a3 =a5÷a4 =a6÷a5，所以是等比

數列，公比為 2。 

a2÷a1=7÷7=1 

a3÷a2=7÷7=1 

a4÷a3=7÷7=1 

a5÷a4=7÷7=1 

a6÷a5=7÷7=1 

因為 1=1=1=1=1，我發現 a2÷a1 =a3÷a2 =a4÷a3 =a5÷a4 =a6÷a5，所以是等比

數列，公比為 1。 

a2÷a1=(-3)÷3=-1 

a3÷a2=3÷(-3)=-1 

a4÷a3=(-3)÷3=-1 

a5÷a4=3÷(-3)=-1 

a6÷a5=(-3)÷3=-1 

因為-1=-1=-1=-1=-1，我發現 a2÷a1 =a3÷a2 =a4÷a3 =a5÷a4=a6÷a5，所以是等

比數列，公比為-1。 

(3) 請判斷下列哪一個是等比數列？若為等比數列，請說明公比是多少？ 

 2,5,8,11,14,17 

19,13,7,1,-5,-11 

 1,2,4,8,16,32 

 7,7,7,7,7,7 

 3,-3,3,-3,3,-3 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

 

學生可能的解法: 

方法一 

(n)      (an)                   (an)              (an) 

1 → a1=3                      →   3               = 3 

2 → a2=3×2                     →   3×2             = 6 

3 → a3=3×2×2                  →   3×22
            = 12 

4 → a4=3×2×2×2               →   3×23
            = 24 

5 → a5=3×2×2×2×2            →   3×24
            = 48  

等比數列的前五項為 3,6,12,24,48 

方法二 

a1=3 

a2= a1×r=3×2=6 

a3= a2×r=6×2=12 

a4= a3×r=12×2=24 

a5= a4×r=24×2=48 

等比數列的前五項為 3,6,12,24,48 

方法三 

a1=3 

a2= a1×r2-1=3×22-1=3×2=6 

a3= a1×r3-1=3×23-1=3×22=3×4=12 

a4= a1×r4-1=3×24-1=3×23=3×8=24 

a5= a1×r5-1=3×25-1=3×24=3×16=48 

等比數列的前五項為 3,6,12,24,48 

(4) 已知某等比數列的首項為 3 且公比為 2，請列出此等比數列的前五項。 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解：在等比數列 16 , □ , 4 , 2 , □中，令 a1=16, a3=4, a4=2， 

知道相鄰的兩項且知道數字的只有 a3=4 和 a4=2 

得知 r= a4÷a3=2÷4=
1

2
 

因為 a2=a1×r , 

故 a2= 16×
1

2
=8 

又因 a5=a4× r, 

故 a5= 2×
1

2
=1 

在等比數列□ , 27 ,9 , □ , □中，令 a2=27, a3=9, 

相鄰的兩項且知道數字的只有 a2=27 和 a3=9 

得知 r= a3÷a2=9÷27=
1

3
 

因為 r=a2÷a1 ,  
1

3
=27÷a1, 

故 a1=27÷
1

3
=81 

又因 a4=a3 ×r,  

故 a4=9×
1

3
=3 

再因 a5=a4 ×r, 

故 a5=3×
1

3
=1 

  

(5) 在下列□中填入適當的數，使得每個數列成為等比數列： 

 16 ,□ , 4 , 2 , □ 

 □ , 27 , 9 , □ , □ 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

方法一 

在等比數列 a1, a2, a3, a4, 10 , a6, a7, a8, a9, a10,其中 a5=10，r=
1

2
 

a6=10×
1

2
= 5     

a7=10×
1

2
×

1

2
 = 

5

2
    

a8=10×
1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

4
    

a9=10×
1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

8
 

a10=10×
1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

16
 

r=a5÷a4，
1

2
=10÷a4，a4=20   ;    r=a4÷a3，

1

2
=20÷a3，a3=40 

r=a3÷a2，
1

2
=40÷a2，a2=80   ;    r=a2÷a1，

1

2
=80÷a1，a1=160 

故此等比數列的前十項為 160,80,40,20,10,5, 
5

2
 , 

5

4
 , 

5

8
 , 

5

16
 

方法二 

在等比數列 a1, a2, a3, a4, 10 , a6, a7, a8, a9, a10,其中 a5=10，r=
1

2
 

a5=a1× r5-1 ， 10=a1× (
1

2
)5-1    ，10=a1×

1

16
 ，a1=10×16=160 

a2=a1× r2-1 ， a2=160× (
1

2
)2-1  =160×

1

2
=80 

a3=a1× r3-1 ， a3=160× (
1

2
)3-1  =160×

1

4
=40 

a4=a1× r4-1 ， a4=160× (
1

2
)4-1  =160×

1

8
=20 

a6=a5× r =10×
1

2
= 5 

a7=a5× r2 =10× (
1

2
)2=10×

1

2
×

1

2
 = 

5

2
  

a8=a5× r3 =10× (
1

2
)3=10×

1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

4
  

a9=a5× r4 =10× (
1

2
)4=10×

1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

8
 

a10=a5× r5=10× (
1

2
)5=10×

1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
×

1

2
 = 

5

16
 

故此等比數列的前十項為 160,80,40,20,10,5, 
5

2
 , 

5

4
 , 

5

8
 , 

5

16
 

  

(6) 已知某等比數列的第五項為 10 且公比為
1

2
，請列出此等比數列的前十項。 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

解： 

小英說：我用對應關係整理數字，發現： 

 (n)    (an)      (an)             (an)          (an) 

1  →  4    → 4             → 4×30       → 4×3(1-1) 

2  → 12    → 4×3           → 4×31       → 4×3(2-1) 

3  → 36    → 4×3×3         → 4×32       → 4×3(3-1) 

4  → 108   → 4×3×3×3       → 4×33       → 4×3(4-1) 

5  → 324   → 4×3×3×3×3     → 4×34       → 4×3(5-1) 

…     …       …               …           … 

？ → 26244  → 4×3×3×3×…×3  → 4×38       → 4×3(n-1) 

 

從 26244＝4×3(9－1)發現 4×38＝4×3(n－1)，38＝3(n－1) 

故 26244 是第 9 項，得到數列共有 9 項。 

 

小華說：等比數列 4,12,36,108,324,972,……，26244 ，其中 a1=4，    

r=a2÷a1=12÷4=3 

末項是 26244，假設末項是第 n 項，由公式 an= a1× rn-1知道， 

4×3(n－1)＝26244 

3(n－1)＝6561 

3(n－1)＝38 

n－1＝8 

n＝9 

所以 26244 是第 9 項。 

 

 

 

 

 

(1) 在等比數列 1,2,4,8,16,32,64,……,512，公比為 2，請問 512 是第幾項？ 

 

(7) 在等比數列 4,12,36,108,324,972,……，26244 中，公比為 3， 

請問末項 26244 是第幾項？ 
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 基本學習內容：NC-8-6-1、2 

(9) 等比數列 4,4×31,4×32,4×33,4×34,4×35,…,4×350中，首項是 4，末項是 4×350，

請問 4×350為第幾項？ 

解：小英說：我用對應關係整理數字，發現： 
 (n)     (an)           (an)                (an) 

1  →  1     → 1×(-2)0               → 1×(-2)(1－1) 

2  →  -2      → 1×(-2)                → 1×(-2)(2－1) 

3  →  4     → 1×(-2)×(-2)            → 1×(-2)(3－1) 

4  →  -8      → 1×(-2)×(-2)×(-2)        → 1×(-2)(4－1) 

5  →  16    → 1×(-2)×(-2)×(-2)×(-2)    → 1×(-2)(5－1) 

…     …     …                       … 

？ → 1024  → 1×(-2)10              → 1×(-2)(n－1) 

從 1024＝1×(-2)(n－1)發現(-2)10＝(-2)(n－1)， 

故 1024 是第 11 項，得到數列共有 11 項。 

小華說：我利用等比數列公式：an＝a1×r(n－1)，得到 1×(-2)(n－1)＝1024 

(-2)(n－1)＝(-2)10  

n－1＝10，n＝11 

也就是共有 11 項。 

 

 

 

解：小英說：我用對應關係整理數字，發現： 

 (n)      (an)                (an) 

1  →  4×30         →   4×3(1－1) 

2  →  4×31         →   4×3(2－1) 

3  →  4×32         →   4×3(3－1) 

4  →  4×33         →   4×3(4－1) 

5  →  4×34         →   4×3(5－1) 

…     …                … 

？ →  4×350        →   4×3(n－1) 

從 4×350＝4×3(n－1) 發現 350＝3(n－1) ，故 4×350是第 51 項。 

小華說：我利用等比數列公式：an＝a1×r(n－1)，得到 4×3(n－1)＝4×350 

3(n－1)＝350  

n－1＝50，n＝51 

也就是第 51 項。 

(8) 等比數列 1,-2,4,-8,16,-32,64,…,1024 中，首項是 1，末項是 1024， 

請問此數列共有幾項？ 
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解：小英說：我用對應關係整理數字，發現： 

 (n)   (an)      (an)            (an)             (an) 

1  → 23   → 23          →  23×20        → 23×2(1－1) 

2  → 24   → 23×2        →  23×21        → 23×2(2－1) 

3  → 25   → 23×2×2      →  23×22        → 23×2(3－1) 

4  → 26   → 23×2×2×2    →  23×23        → 23×2(4－1) 

5  → 27   → 23×2×2×2×2  →  23×24        → 23×2(5－1) 

…    …       …             …             … 

？ → 250  →  23×…×2    →  23×247        → 23×2(n－1) 

從 250＝23×2(n－1)發現 2(n－1)＝247 ， 

故 250是第 48 項，得到數列共有 48 項。 

 

小華說：我利用等比數列公式：an＝a1×r(n－1)，得到 23×(2)(n－1)＝250 

3+(n-1)=50 

n＝48 

也就是共有 48 項。 

  

(1) 等比數列 1,3,9,27,81,…,729 中，共有幾項？ 

 

(10) 等比數列 23,24,25,26,27,…,250 中，首項是 23，末項是 250，請問此數列共有幾

項？ 
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